

一片茶叶的校园之旅

咸宁日报全媒体记者 焦姣 通讯员 傅祖斌

咸宁是茶叶之乡,茶叶种植、生产历史悠久。为丰富学生的茶叶知识,倡导健康的生活方式,促进茶叶之乡浓厚的茶文化及饮茶氛围提升,近日,我市举办了茶文化进校园活动。



“手工制茶特别要注意火温,火温高了,不但会影响口感,还会烫手……”24日,伴随着制茶师对制茶工序的娓娓道来,一场特殊的茶艺课在温泉中学展开。

在温泉中学的制茶品茶室,四名来自赵李桥砖茶场的工作人员正在现场手工制茶,随着茶叶在铁锅中的炒制,阵阵茶香弥漫开来,整个教室内部充满了茶叶的清香。温泉中学2018级(14)班的同学们和部分老师来宾现场观摩并亲身体验了制茶过程。

现场,市茶叶协会成员就咸宁茶



咸宁是茶叶之乡,茶叶种植、生产历史悠久。地处笔架山路的温泉中学附近有一座天然野生生长的茶山,在茶文化进校园方面有着得天独厚的优势。

“学校很重视校园茶文化建设,现阶段学校以活泼新颖的课堂教学为主阵地,以丰富多彩的课外活动为助推剂,让茶文化走进每一位学生的心中。”温泉中学校长李育军介绍。

走进温泉中学,校园内处处渗透着茶的气息。在学校行政楼二楼,专

让茶文化走进校园

据了解,本次茶文化进校园暨“香城味道”茶品牌推广活动由市委宣传部、市茶叶协会、市农业农村局、市教育局、温泉中学联合主办,以“弘扬茶文化,爱上咸宁茶”为主题,旨在引导、吸引中学生积极参与中国茶文化的体验与传播,积极探索校企合作的新模式和校园文化建设的新载体,促进地方特色文化传播和名优产品消费,促进茶叶之乡浓厚的茶文化及饮茶氛围提升。

现场,市茶叶协会成员就咸宁茶

文化、茶历史为孩子们进行了深入浅出的讲解,介绍咸宁绿茶、红茶、青砖茶等各类茶产品及特点,展示了手工制茶技艺,并现场煮茶、泡茶、进行茶艺表演等。制茶师还用本地瑶红茶和向阳湖牛奶制作了手工珍珠奶茶,受到了学生们的热烈欢迎。

“以前就知道袋泡茶,今天看了以后才知道茶还有这么多种类,也了解了很多茶的历史和文化。”2018级(14)班学生皮宇恒谈到参观的感受时说到。

让茶文化浸润校园

门设立了“茶叶科普教育实践基地”,包括茶文化教室和制茶品茶室。在校园左侧的山上,近八亩的黄金芽已于去年10月份被种植,翠绿娇嫩的茶树正在阳光下舒展着枝丫。“我们要将其打造为校园文化标识和学生茶文化体验基地,后期交由师生自己种植、管理,让学生在学校也能体验茶叶采摘的乐趣。”李育军说。

据了解,该校还将开设茶文化课、设立茶文化讲堂,向学生系统介绍茶史、茶叶分类、制作鉴别、茶道茶

俗等,营造浓厚的茶文化氛围,使茶文化课和学校的德育教育、文明礼仪教育、探究性学习有机结合,成为学生学习了解茶文化的主渠道、主阵地。

同时,开展茶艺表演,举行经典诵读比赛。学校将聘请茶艺专家进行指导,开展多项茶艺活动。并通过对茶与诗词、茶与楹联、茶与谚语、茶与故事的学习,让学生领略茶文化的内涵,以此陶冶师生情操,全面提高学生综合素质。

让茶文化根植校园

“在中小学校建立茶叶科普教育实践基地,让学生们走进茶叶产地,了解采茶、制茶、饮茶的过程。同时把茶文化正式引入中小学生的教育当中,让茶文化与茶知识走进课堂,让茶文化植根校园,得到传承、发扬和提升。这就是我们在校园里推广茶文化的意义所在。”市茶叶协会会长陈华说。

开展茶文化进校园活动,一方面可以传承中华传统文化经典,另一方面,可以提高咸宁中华茶叶之乡的知名度。对于中小学生而言,还可以丰富社会自然科技知识的学习内容。

市市场监督管理局副局长、党组

副书记吴江表示,“严把三道关,让学生喝上放心茶。”将把好茶饮品的检验检测关,从原材料到做成茶产品、茶饮品,全过程都将有严格的检验措施;学校严把进园关,不让不合格的茶产品、茶饮品进入校园;学生把好进口关,购买茶饮料、茶饮品之前要认清食品基本安全标识、生产日期、保质期等基本的食品安全要素。同时,茶文化进校园活动将把食品安全的知识、科学饮茶的知识一并向学生传播,广大家长和学校老师以及市场监管工作者形成联防联控联动的机制,确保校园食品安全,保障广大学生健康成长。

据了解,目前,我市茶叶协会已

经与温泉中学、鄂南高级中学等学校合作,加强了对青少年茶文化的宣传推广和教育工作。下一步,将以更活泼新颖的课堂教学为主阵地,以丰富多彩的课外实践为助推剂,全面提高学生综合素质,增进广大师生对咸宁绿水青山感情,让学生从小树立起知茶性、明茶理、爱家乡的意识,真正做到“茶为国饮”,让茶文化走进全市每一位学生的心中。

教育热点

以变化促进思考 以思考引导教学

——咸宁市2020年道德与法治学科中考试题新特点及启示

咸宁实验外国语学校 郭燕

咸宁市今年的道德与法治学科中考命题,总的来说仍然延续了往年的命题风格,但在传统风格的基础之上,也有了一些新的尝试与改变。

一、延续传统风格追求稳中求变

今年的命题延续了传统的命题风格,题型、题量、分值等方面都与往年相同,基本未变。但在考查的方式上有了些新的调整与变化,这是为了适应新的形势变化,适当降低难度的一个变招。例如,非选择题第27小题的第2问,“将总体国家安全观内涵的内容补充完整”。依据往年的命题形式,这类非选择题往往采用的是材料分析的形式,让学生围绕知识点进行简要阐述。但今年我们改变了以往传统的考查模式,选择了填空的方式,让学生将内容补充完整。这一改变既考查了学生对重要知识点的理解和掌握,又降低了考试难度,避免了学生对概念的死记硬背,大大提升了学生的答题效率。

二、结合生活实际凸显教育意义

为了贴近初中生的生活,在考点材料的选择上,我们大量选择了来自初中生身

边的事例,力图让学生在解题答题中完成自我教育。例如,在考察学生“生命至上”这一知识点时,我们选择了《庚子年的全民战“疫”——咸宁市中小学2020年春复学第一课》这一发生在学生身边的事例作为考点材料。

学生在看过《复学第一课》之后,对于生命有了更深层次的理解。此时再来结合考点让学生谈理解,学生对考点的把握会更好更深刻。道德与法治是凸显德育的一门学科,立德树人一直是我们追求的教育目标。因此在命题的过程中,每一题的设置都体现了一定的教育意义。

三、联系社会热点体现时代特征

道德试题一定要具有鲜明的时代特征,这是由学科特点决定的。特别是今年是比较特殊的一年,这一年发生了很多国家大事,这些大事都要在命题当中有所体现,我们没有回避热点,防疫抗疫、民法典、香港国安立法、劳动教育、复学第一课、垃圾分类、地摊经济、停课不停学、人类命运共同体这些热词都进入试题考查范围。学生在对这些问题思考的过程中,不仅对我国重大方针政策有了进一步的了解,同时

也学会了用学过的理论知识去认识、分析国家当下重大热点时事问题。

四、强调全面考查创新考查形式

中考命题不仅要紧扣教材考点考查知识点,还要兼顾所学知识实现知识点的全面覆盖。在此命题中,我们针对七、八、九年级所学知识进行了合理分配、均衡布局,所有年级所学内容在学科试题结构表中均有所覆盖。为了更好地体现知识面的覆盖性,命题的过程中我们还采用了知识整合的方式。知识点的整合不仅实现了考点的全覆盖,也全面考查了学生对知识的整合以及运用能力,同时对于今后的中考复习也起到了示范与引领。这一次的命题在形式上虽有所创新,但力度不够,比如漫画和图表类的形式以后也要勇于尝试。

2020年道德与法治中考试题呈现这些新特点,对初中道德与法治教学有如下导向作用:

1.要认真研究试题,发现变化,掌握趋势。要丰富课堂教学模式,可以采用思维导图和知识整合的方式,也可以结合图表、漫画讲解知识。

2.要注重提高道德教师自身素质,教学方式应由传授知识向培养素养和能力转变,全面提升学生的核心素养,培养学生的学科核心素养。

3.教学过程中要结合时政,将时政贯穿与整个教学过程,对学生作社会热点问题的讲解,引导学生用学到的道法学科知识去分析社会问题,达到学以致用的目的。在复习时要注意将重点与热点相结合,进行专题指导与复习。

4.在教师的自主命题过程中,知识点的考查覆盖面要广,所学知识要进行合理分配、均衡布局。为了更好地体现知识面的覆盖性,命题过程中可以采用知识整合的方式;在教学中一定要注意从宏观、中观、微观三个维度去理解教材,把握教材,讲清教材知识之间的联系。

5.针对试题的德育特色,教师自主命题时力争让每一道题都有教育思想充满教育意义,充满正能量,让学生在答题进行判断选择解答时受到正面教育;在课堂教学中,一定要注意升华情感态度价值观,突显学科特色。

通山农商行

推出家庭房易贷增强金融新活力

本报讯 通讯员汪丽娜、胡亚芳报道:“有了你们这笔资金,我的心里有底多了。”近日,上海泽磐建筑工程有限公司负责人陈晓辉正在为资金犯愁之际,通山农商行工作人员迅速与其取得联系,了解到其有多处房产的资质条件,向其推荐新微贷产品——家庭房易贷,切实解决了其资金周转难题。

据了解,家庭房易贷是用于满足借款人从事生产经营过程中产生的正常资金需求或者客户家庭消费需要,以其本人或者配偶名下的已经取得产权证的家庭住房作抵押担保的综合消费或生产经营贷款,最高可贷200万元的信贷产品。客户在填写基本信息和贷款

需求后,由专职客户经理实施调查,并最终完成审查、核实、面签等后续流程。

该行相关负责人表示,该便民产品的推出不仅丰富了当前的业务种类,也进一步满足了当地居民消费、经营资金需求,为地方经济复苏增添了动力。今年以来,该行累计发放抵押类贷款962笔,共计金额5.56亿元,占今年全行发放贷款总额的30.02%。

同时,工程款资金回笼。眼下,下一个项目又急需资金周转,负责人陈晓辉正在为资金犯愁之际,通山农商行工作人员迅速与其取得联系,了解到其有多处房产的资质条件,向其推荐新微贷产品——家庭房易贷,切实解决了其资金周转难题。

据了解,家庭房易贷是用于满足借款人从事生产经营过程中产生的正常资金需求或者客户家庭消费需要,以其本人或者配偶名下的已经取得产权证的家庭住房作抵押担保的综合消费或生产经营贷款,最高可贷200万元的信贷产品。客户在填写基本信息和贷款

让政策红利变成发展红利

嘉鱼农商银行向市场主体让利2100万

本报讯 通讯员蒋笋、陈醇报道:“在银行资金的支持下,我们克服了疫情影响,二季度销量同比大幅增长,我们有信心将疫情耽误的时间夺回来。”7月27日,湖北元拓铝合金模架制造有限公司负责人游总信心满满地说。

湖北元拓铝合金模架制造有限公司是嘉鱼县规上企业,2018年在农商行1900万元贷款的支持下,扩大生产规模,目前年交税1000多万元,创造就业岗位400多个。

疫情发生后,该公司资金回笼变慢,流动资金出现困难。嘉鱼农商银行金融服务队主动上门,对企业的经营状况和资金情况展开调查。调查后,该行不但没有抽贷该公司原来的1900万元贷款,还为其量身定制1000万元的新贷款支持,并将新贷款利率由往年的8.28%下调至4.55%,为公司节约资金成本41万元。

受新冠肺炎疫情影响,各类实体经济,特别是小微企业生存压力凸显。为稳企保就业,党中央国务院和地方政府及时出台一系列政策,不断释放政策红利。为了让政策红利快速变成发展红利,嘉鱼农商银行在用好、用足优惠政策

教育动态

jiao yu dong tai

咸宁市第十七小学

由咸宁高新实验外国语学校托管

本报讯 记者焦姣、通讯员余茹报道:近日,记者从市教育局获悉,为扩充优质教育资源,扩大优质资源覆盖面,让人民群众享受更好的教育,市、区两级教育部门研究决定,咸宁市第十七小学加挂咸宁市教育科学研究院附属小学牌子并由咸宁高新实验外国语学校托管。

市教育局将对该校办学理念、课程建设、教学管理、课堂教学、教师培训与发展、校园文化建设进行辅导,同时将该校作为市教科院教学教研基地。咸宁高新实验外国语学校对该校硬件建设、学科教师、教学管理团队的充实等进行支持。

湖北科技学院

举办“红十字救护员培训班”

本报讯 记者陈希子、通讯员廖文莉报道:近日,湖北科技学院杏林芳华三八红旗手工作室与咸宁市红十字会联合举办了2020年第一期“咸宁市红十字救护员培训班”,该校35名教师参加了培训,并获得红十字救护员证书。

培训采取理论知识讲解和实际操作相结合的方式,专业人员用生动、形象的语言系统讲述了红十字运动基本知识、应急救护新概念、心肺复苏、逃生避险等知识,并示范操作心肺复苏、气道梗塞等创伤救护方法。参训人员认真听讲,规范练习。每一个重点知识讲解演练完毕,便分组训练。教师在一旁一对一指导,学员们认真地学、反复地做,力争让每一个动作标准、到位,现场气氛十分热烈。

通过这次培训,广大学员了解了红十字运动基本知识,树立了人道救护理念,掌握了心肺复苏及创伤救护等初级救护知识和技能,提高了在遇到突发事件或意外伤害时自救互救的应急处理能力。大家表示今后会积极推广应急救护知识,传播人道救助精神。

咸宁东方外国语学校

开展青春期健康知识教育讲座

本报讯 记者焦姣报道:为引导学生正确面对青春期可能出现的各类身体、心理健康问题,让学生以健康的身心状态对待学习,迎接挑战,营造健康、安全的校园环境,27日晚,咸宁东方外国语学校开展青春期健康知识讲座。

为此,该校特意邀请了湖北科技学院基础医学院相关专家及“WE爱在一起”项目组前来授课,学校高一、高二部分学生参加教育活动。

在教育活动开始前,同学们积极参与中学生“青春健康,预防艾滋”及后疫情时期学生心理状态调查问卷。随后“WE爱在一起”项目组同伴教育主讲甘宇航带来了预防性暴力讲解,通过概念讲解,与学生互动、分小组讨论、现场模拟等多环节使同学们全面掌握预防性暴力。

该校相关负责人表示,希望同学们通过本次健康知识学习,做到身心健康,建立防范意识,掌握防范技术、方法,在生活中提高应对欺骗意识,保护好自己,实现更加平安幸福的人生!

华中农业大学教授

作客“鄂南高中大讲堂”

本报讯 通讯员姜纲报道:7月24日上午,“鄂南高中大讲堂第二讲”在鄂南高中学术报告厅举行。活动特邀“长江学者”、华中农业大学副校长、博士生导师严建兵教授来校作了题为“农业的未来”的报告。

活动中,严建兵以科学的眼光、全球的视角,深入浅出地分析了粮食危机、环境污染等世界农业发展所面临的现实问题,展示了未来农业高效、安全、自动化的生产方式。另外,在提问环节,严教授给了学生诸多成才的建议,勉励学生要理想高远,敢为人先,立志为人类社会的发展贡献力量。

据了解,近期,该校党委决定充分依托全国知名高校教学资源和强大的师资力量,邀请全国各学科、各领域顶级专家、教授,杰出校友、优秀家长代表及成功人士来学校举办“鄂南高中大讲堂”系列活动,为学校师生搭建成长提升的桥梁,拓宽师生的视野,帮助师生不断加强自身建设,提高学习水平和专业服务水平。

